

杏花村汾酒特色专业镇开创中国酒业产区发展模式

本报讯 (实习记者 张钰格) 2022年9月,山西省委、省政府确定了特色专业镇发展战略,将杏花村汾酒和代州黄酒等作为首批十大省级重点专业镇予以培育。中国酒业协会与山西省吕梁市、忻州市、汾阳市、代县建立了长期战略合作关系。以杏花村汾酒特色专业镇为依托,推动白酒市场欣欣向荣,酒旅融合不断发展壮大。

记者了解到,杏花村汾酒特色专业镇是中国酒业产区发展的创新模式,是经济社会高质量发展的创新模

式。从杏花村汾酒特色专业镇的发展中可以看出,专业镇建设对中国酒业高质量发展起到引领与推动作用。

中国酒业协会理事长宋书玉对专业镇的发展规划提出了建议。他表示,美酒酿造产业发展需要时间沉淀,专业镇首要任务一定是做好产业规划、镇业规划和产城规划,围绕酒专业延伸酿酒遗址、酒庄、酒文化、酒体验、酒消费、酒旅游、酒文创、酒街区等新形态,实现专业镇的高质量发展。专业镇要建设具有创业创新、公共服务、

商贸信息、信息咨询、产品交易和信息管理等功能的综合服务平台,积极应用现代信息技术,实现公共服务数字化管理全覆盖。

中国酒业协会发布的《中国酒业“十四五”发展指导意见》显示,“十四五”期间,清香型白酒的市场规模将突破200万千升,1300亿元,行业占比由15%上升至20%以上。杏花村汾酒特色专业镇是中国酒业产区发展的创新模式,将推动中国白酒产业发展史迈入更高质量的发展周期。



本报讯 (记者 王春宝) 长在玉米上的“头发”,人们常常将它当作废物扔掉。但是很多人不知道,玉米须其实有一定的药用价值。在第22届农博会上,吉林省公主岭市展馆内的龙须茶系列产品吸引了大量参观者前来品尝,受到消费者一致好评。

玉米须,农民俗称“苞米胡子”,是玉米的雌蕊,是大家再熟悉不过的玉米副产物。很多人在煮玉米的时候,都会先把它的外皮掰掉,然后再把玉米须清理干净,清洗后才放到锅中蒸煮。清理掉的玉米须,往往被人们当成废物扔到了垃圾桶里。其实,玉米须的价值并不低,中医上称它为“龙须”,因为它具有利尿消肿、清肝利胆的功效,据文献记载,吉林省玉米须黄酮含量全国最高。

吉林省公主岭市九正生物医药科技有限公司利用公主岭“玉米之乡”的资源优势,自主研发生产了以玉米须为原料的饮茶食品,并成功打造了省著名商标——“玉米”。2019年,公司“玉米牌系列产品”被评为第十八届中国长春国际农业·食品博览会金牌农产品称号,龙须茶荣获2019年中国特色旅游商品大赛铜奖,填补了当地旅游产品的空白;龙须茶制作技艺被评为市级非物质文化遗产,九正生物医药科技有限公司被评为高新技术企业。

玉米龙须茶是公主岭市的特色产品,以玉米须为主要原料,经过挑拣、除尘、破碎、揉捻、混合、制粒、灭菌、烘干及分装等工艺生产而成。该产品品质优良、口味独特,成为公主岭市的指定礼品,被长春国际农业食品博览会评为金牌产品,生产公司已通过ISO9001质量管理体系及ISO22000食品安全管理体系认证。传统的药理分析配合现代化的工艺流程,让小小的龙须茶散发出无穷魅力。

走进九正生物医药科技有限公司的生产车间,工人们正在手选玉米须。总经理王伟介绍,玉米须挑选是个难题,要把裸露的黑头剪掉,还要拣出其他杂质,之后还需要经过除尘、灭菌等环节。公司在不断加快技术改革的同时,与吉林农业大学、长春科技大学等科研院所合作,利用玉米须及玉米等原料,开发虫草玉米须酵素、玉米面团等新品种。

随着网络科技的发展,公司龙须茶系列产品也借助互联网开启电商售卖渠道。在产品介绍页面中,公司还列出了龙须茶的研究文献,让消费者能够更加明白和放心地购买。

九正生物医药科技有限公司围绕玉米须做起了大文章,把玉米须变废为宝,以玉米及玉米须为原材料研发药食同源产品,不断延伸吉林省玉米产业链,促进农民增产增收。



上半年河北省县域特色产业集群达333个

新增30个省级中小企业特色产业集群

据河北省工信厅消息,今年上半年,河北省县域特色产业集群达333个,营业收入同比增长8.8%。

聚焦县域特色产业集群,河北省工信厅以创新驱动为引领,以企业上市为导向,以优化生态为支撑,实施企业上市、产业升级、强链补链、科技赋能、金融助力、冀有特色六大行动,大力培育创新卓越的“领跑者”企业。制定《河北省县域特色产业集群“领跑者”企业培育工作指南》,从入库培育、认定申报、专项条件、工作程序等方面规范“领跑者”企业培育认定工作,计

划全年新增200家以上“领跑者”企业。举办资本市场赋能产业集群百县行,辅导企业30余家,中船派瑞特气成为河北省首家科创板上市公司。河北省工信厅与7家金融机构组建市县三级联合走访小组,对“领跑者”企业逐企走访,量身打造专属金融产品。

河北省工信厅落实工信部《促进中小企业特色产业集群发展办法》,培育优质省级中小企业特色产业集群,争创国家集群,制定《河北省中小企业特色产业集群培育指南》,从提升集群主导产业优势、激发集群创新活力、推

进集群数字化升级等6个方面,明确培育要求和工作程序,构建国家、省、县域特色产业集群三级培育体系。新增永年紧固件、高阳毛巾纺织、景县橡塑管业等30个省级中小企业特色产业集群和滦南钢锹等11个培育集群。研究制定轴承、丝网、羊绒及制品、毛巾纺织、自行车(童车)等门类特色产业集群高质量发展工作方案,逐门类推动产业集群提质升级,打造高质量发展样本。

河北省把发展先进制造业集群摆到更加突出位置,印发《河北省加

快发展先进制造业集群的工作方案(2023—2025年)》,规划“4+N+3”产业集群布局,以河北省九大主导产业和各市产业布局为基础,围绕若干细分领域,实施创新强基、优企提质、融合赋能、招商突破、动能提升五大行动,打造一批发展特点鲜明、发展方向清晰、发展优势明显的国内一流集群,努力向世界级先进制造业集群迈进。2022年,河北省推荐的保定市电力及新能源高端装备集群,以及联合京津推荐的京津冀生命健康集群入选国家先进制造业集群,实现了京津冀地区零的突破。下一步,河北省工信厅将聚焦集成电路、安全应急装备等重点集群,联合京津打造国家先进制造业集群。

(河北日报)



“世界假发之都”年产值超200亿元

日前,记者走进河南省许昌市建安区,探访灵井镇小官村和瑞贝卡公司等发制品生产基地生产情况。据了解,目前许昌有大小发制品企业近千家,从业人员已达30万人,产品销往150多个国家和地区,年产值超200亿元,许昌也因此获得了“世界假发之都”的美誉。

图为建安区发制品生产企业的员工正在包装假发。(中新网)

第822期“义乌·中国小商品指数”周价格指数发布

新中式礼品包装产品行情最佳

本报讯 8月28日,第822期“义乌·中国小商品指数”周价格指数点评发布。

“义乌·中国小商品指数”中小商品周价格指数本周为101.16点,环比上涨0.04点,出口交易价格指数和场内订单交易价格指数环比分别上涨1.05点和0.02点,场内直接交易价格指数和网上交易价格指数环比分别下跌0.06点和3.26点。

据介绍,本周市场运行平稳,价格指数稳中有升。8月正值圣诞用品采购旺季,外部需求强劲,麻布作为圣诞节、万圣节等节日用品原材料,近期行情走高。三区市场开启暑期配镜节活动,吸引了周边消费者和客商。开学将至,学生配镜增多,抗疲劳镜片、防蓝光镜片等迎来零售高峰,钛合金、镍合金、铝合金等镜架款式丰富,客商采购积极。礼品包装热度持续,七夕已过,部分商户上新中秋节主题礼盒袋,花好月圆礼盒、宫廷风月饼礼盒、竹编礼品袋受到客商欢迎,以古朴大气的新中式系列产品行情最佳,主要以公司团购为主。金砖国家成为义乌发展更新更大的

支点,以巴西为主的南美市场和以印尼为主的东南亚市场强势拉动义乌小商品市场新能源产品贸易往来,拉动场内相关产品销售上涨,如太阳能板、储能电池、便携式太阳能发电机等产品受众多外商青睐。非洲作为新兴蓝海市场,市场规模正持续扩大,且当地人口众多,互联网和电商行业正处于蓬勃发展阶段,本周品牌出海非洲专场召开,为企业把握行业趋势,探索发展创新之路,起到了积极的推动作用,有效提升了经营户外贸信心。

15大类价格指数7涨6跌2持平,鞋类、首饰类、文化办公用品类、日用品类、护理及美容用品类、钟表眼镜类和工艺品类7个大类出现上涨,最大涨幅为0.46点;玩具类、五金及电料类、电子电器类、辅料和包装类、体育娱乐用品类和箱包类6个大类出现下跌,最大跌幅为0.54点;针·纺织品类和服装服饰类价格指数与上周持平。在97个二级类别中,上涨比例为31%,下跌比例为28%,持平比例为41%。(辛文)

为高质量发展筑牢科技基础

黑龙江穆棱引导集聚各类创新资源

国家和地区。

引育并举汇聚人才

持续推动科技创新,人才是关键。为此,穆棱市聚集“人才链”资源,陆续出台《穆棱市“万名青年人才引进计划”实施方案》《关于加快人才集聚推动高质量发展的若干措施》等人才奖补政策,并积极鼓励企业成立创新工作室等,培育、引进一批优秀人才在穆棱发展。

在黑龙江省穆棱电站阀门有限公司,记者见到了技术工人张磊。原本他只是一名普通的划线工,但在公司的省劳模和工匠人才创新工作室中,他拜技术全面的老师傅为师,苦练技艺,逐渐成了车间的“全能手”,通过他的小创新,本工种的生产效率也提高了两倍。

“正是有了这个工作室,我才能有展示和提高自己的机会。”张磊说。

张磊口中的工作室成立于2016年,致力于解决公司生产一线的技术难点、难题,成为技术攻关的“领头羊”。多年来,该工作室共完成改造项目30个,专利、发明专利30个,创造直接经

济效益700多万元。公司技术部副部长卢洛杉说:“我们在车间选拔积极的、有意愿的年轻人加入工作室,进而带动全体职工参与创新,将创新工作制度化,让创新成为习惯。”

对内挖掘、培养有潜力的人才,对外,穆棱市采取多种措施,吸引人才集聚。穆棱市成立科技创新服务中心,在黑龙江率先签订院所共建协议,探索设立黑龙江省第一只县级科技成果转化基金,吸纳引进一批优秀科技人才及成果落户、落地。同时,开展“慧聚穆棱”行动,先后赴清华大学、哈尔滨工业大学等高校,搭建起企业与高校、科研院所的产学研合作平台。

通过人才工程的实施,如今,穆棱市在探索中解决了众多的外来人才就业、返乡人员创业问题,“引进一个创新人才,孵化一个创新企业,带动一个创新产业”正逐步成为现实。穆棱市委组织部人才办负责人孟来介绍:“我们对穆棱籍在外人才进行了详细调查摸底,统计他们所从事行业、专精领域等基础数据,通过收集、筛选、整合、分类,建立起优秀人才库

措施为企业营造良好的发展氛围。

穆棱市就科技创新工作明确晋位争先目标,将国家创新型示范县(市)24项重点工作任务分解落实到8个牵头部门,对各项工作任务、目标、责任单位和完成时限进行了明确分工。统筹科技、发改、财政、农业等不同部门政策,出台了《关于促进民营经济加快发展的若干政策》《加快科技创新促进高质量发展的若干政策》《穆棱市“十四五”加快数字经济发展实施方案》等政策文件,兑现政策资金共计891.75万元。

同时,穆棱市还进一步提升科技金融服务,推进穆棱农村信用合作联社、中国农业银行等地方金融机构开展股权和债权相结合的融资服务,共为16家企业发放双稳政策贷款9760万元,政银企合作服务平台对接企业670家次,融资金额超9亿元。

穆棱市坚持把科技创新摆在高质量发展的逻辑起点,现代化建设的核心位置,培育一流创新主体、汇聚一流创新人才、构建一流创新生态,实现了研发投入强度、研发平台数量、高科技企业、高端创新人才“四个倍增”。穆棱市工信局副局长朱毓靓表示:“新技术是撬动城市发展的战略支点,我们将不断提升企业科技发展内生动力,引导各类创新要素向穆棱集聚,加快建设具有影响力的产业科技创新高地和高水平创新型县(市)。”

(经济日报)

吉林省公主岭市延长玉米产业链 助农增产增收

玉米须变废为宝